

畢業五十年

醫療心與扶輪情

◎劉啓田（15屆校友，台大醫科，楊梅怡仁醫院負責人）

我

是本校第十五屆畢業校友，現任校友會理事，

說來慚愧，我在這屆校友會的出席率實在太差了，尤其最近

兩年，因擔任國際扶輪三五

○○地區（桃竹苗）的總監，

出席率更低，因此校友會總幹

事陳騰芳，他是新竹東北扶輪

社的前社長，是扶輪社的資深

社友，他當然瞭解地區總監的

職責，在總監年度可說異常忙

碌，縱使如此，他還是要我在

校友會刊報告一些有關國際扶

輪的事情，以補我校友會理監

事會議出席率之過，恭敬不如

從命，故為文與諸位學長分

享。

名師輩出難忘恩澤

我在民國四十八年考進

新竹中學，是新竹縣試辦免試



青天白日滿地紅國旗高掛在芝加哥的扶輪總社，本文作者伉儷（左）與台北地區社友謝三連合影。

升學第一屆初中的畢業生，因此當年八班的新生當中，除了少數幾位重考中外，全部都已

不是省竹中初中部的畢業生了。竹中高中三年，值得回憶且印象深刻的事情頗多，唯影響我最大的是辛

志平校長、彭商育老師、湯廷池老師及周應龍老師等，試簡述幾則我的體悟與感想：

校長諄諄善誘 用心良苦

辛校長無疑是所有校友最懷念的師長，他曾經由天下雜誌推選，對台灣過去教育及發展，最具有影響力的第一名。

辛校長是高三時擔任我們班的三民主義老師，雖然口音很重，但教學認真，他還善於言辭，喜好演講，朝會或週會時常由他一人唱獨角戲，只見他口若懸河，滔滔不絕，真是言之諄諄，用心良苦，校長非常強調五育並進，德智體群美，我還記得我的音樂視唱會被蘇森墉老師評為零分，所幸補考及格，在當時音樂、體育、美術，雖是副科，但每一科都有它應有的地位，當時全年度並未分組，史、地、物理、化學、生物，都是全方位學習，是一種通識及文雅的教育。

竹中的校訓是「誠慧毅」，誠信正真是做人的基本道理，竹中有所謂「三大戒律」：作弊、偷竊、打架，竹中人無論考試或比賽絕不作

弊，代表『誠』的意義。『慧』是智慧，強調的是研究、思辨及判斷的能力。『健』是注重身心健康，著名的水上、陸上運動會及越野賽跑等競賽活動的記憶，至今仍令人不會忘懷。『毅』是有恆，強調持恆、持續、持守。其實這些都是全人教育的精神。

英數名師出手 學生成績大幅提升

高二升高三的時候，我們三年己班在英文及數學競試的成績，平均是比較差的，因此，令人永遠敬佩的數學名師彭商育老師及英文湯廷池老師，自願選擇擔任本班的專任老師，說也神奇，短短一年，竟使本班英、數兩科的水準大大提高，在聯考有優異的表現。彭老師在竹中春風化雨四十年，真是令人感念不已。另從校友許一平處知道湯老師已自多所大學退休，身體健康，也著實令人欣慰。在校時，他曾任訓育組長，管教嚴格，同時也忠

心耿耿，經常回饋母校，是位照顧後輩的傑出校友。

周應龍英年早逝 校友設獎學金追念

周應龍老師在高二時擔任國文老師，當時還在頭份師大分部任職，除了教學認真以外，本身博學多聞，與同學相處融洽、關心每一位同學，至台北任職總統府祕書及文工會主任仍定期與竹中校聯誼，可惜英年早逝；我們己班同學由陳文熙、魏宣章、師明哲、王榮治等多位校友及我，特捐款成立竹中「周應龍國文獎學金」，至今仍在運作中，周師母及公子宏 近年亦捐款，使基金會能持續發展。

我於一九四三年生於新竹鄉下，自幼在純樸的家庭長大，初中畢業於楊梅中學，母校畢業後獲保送台大電機系，因志趣不合，重考進入台大醫學系，立定從醫的志向。接下來我以醫療及扶輪來介紹自己：



作者返回母校頒發獎學金。

先後服務於台大醫院，署立新竹醫院，中壢臺灣醫院及楊梅怡仁醫院，曾擔任縣公會、省公會及全聯會的常務理監事，並曾任桃園縣醫師公會理事長。

而扶輪社是由社區內各事業及專業人士依職業分類所組成。身為扶輪社員者，在從事事業及專業上，將視個人之職業為另一個服務的機會，要遵守個人職業道德及國家的法律，以及社會上的道德標準。

我們要盡全力光大個人的職業，並在個人的工作崗位上推廣最高的道德標準。我們要以公平的態度對待我們的顧客、同事，這與我們一直強調的醫學倫理不謀而合。扶輪社最強調的是他們在專業領域裡提昇最高的道德標準，校友必須遇事反省，以四大考驗做為我們言行的標準。

醫療與扶輪社 人生兩大志業

近二十年來，醫療與扶輪就是我的兩大志業，兩者互相成就，互為影響，同時二者也是我的最愛。

時光飛逝，屈指算來，我自台大畢業已近四十年，我會

一九八七年，我經由大學同班同學的介紹加入扶輪社，成為扶輪社友。

我先後擔任扶輪社的社長、助理總監、及總監特別代表，輔導成立新的扶輪社，並於二〇一〇年七月一日起擔任國際扶輪社三五〇〇地區的總監，利用聯誼及服務做我想做的事業，我曾經擔任過台灣國際兒童村三任十年的董事長，在機構最困難的時候，替村童免費治療疾病，照顧弱勢兒童，替村童爭取健保身份，並由扶輪社之簡易獎助金及配合獎助金設立電腦教室及圖書館。

擔任桃園縣康復之友協會理事長，個人募款一百五十萬元與現任理事長共同購置永久會館，可發展會務並使財務較健全。

擔任觀護志工協會理事及觀護人，我服務的怡仁醫院也是緩起訴義務機構，替社會解決問題，也提升公共的形象。

擔任桃園家扶中心委員近二十年，則是發揮人道服務及服務社區的好機會。

擔任張老師基金會發展委員會委員，該基金會董事長及所有委員幾乎都是前總監及社友，對青少年的輔導，有特殊貢獻。

喜獲醫療典範獎 畢生榮耀

另外我曾擔任近十年的衛生局醫事審議，醫療調解委員會委員，十年來，我秉持著是否一切屬於真實，是否一切屬於公平的原則，努力做好醫界及民眾的溝通橋樑與典範。我也擔任過國際青年志願服務委員，民防中隊長，各級學校之文教基金會董事等，之所以從事許多社會的服務，乃因我是醫師，醫療是我的專業，我的信念是發揮我的職業專長，關懷社區，從事人道服務，正如國際扶輪前社長 Bickel 的信念：「扶輪的未來在職業服務」。做為一個醫師及扶輪社友，我時時在想如何提升我們

的公共形象，使我們的扶輪及專業得到尊敬與尊嚴，這也是我們的責任。

我以扶輪社友最擅長的四大服務來「打造社區，連結世界」，也因此得到了民國九十八年台灣醫界最高的榮譽「醫療典範獎」及本縣「好人好事八德獎」，扶輪社友的志業，就是以自身的職業來做最高道德標準服務的典範。

熱忱服務地區 不負母校栽培之恩

扶輪社是由社區內各事業及專業人士依職業分類所組成。身為扶輪社員，在從事事業及專業上，要將個人之職業視為另一個服務的機會，要遵守個人職業道德及國家的法律，以及社會上的道德標準。在本地區之扶輪社友，有許多是

我們的校友，除我自己外，同為醫療人員的林修二學長及涂百洲學長亦曾擔任本地區的總監，他們都是竹中之光。

我的總監任期，已於二〇一一年六月卅日期滿，任期內總期許自己要以最大的熱忱，為地區和社友做最大的服務，以不負母校栽培之恩。

以上醫療及扶輪，野人獻曝，與各位學長分享。



與四百公尺接力賽隊友合影（圖左二為作者）